

苗栗中山國小教師短期進修研習宣導及心得報告書

填寫日期：103 年 9 月 23 日

進修教師姓名	孔淑妙	職稱	教師	所屬單位	教務處
研習名稱	103年度國民基本教育精進國民中小學教學品質「到校輔導」暨推動本土教育「閩南語補充教材-戲說母語」研習				
主辦單位	苗栗縣政府	主講人	苗栗縣城中國小 游惠茹校長 台中市順天國小 蔡淑芬老師		
研習日期	103年9月25日(星期四) 8:00~12:00	總時數	4小時		
心得報告	<p>一、研習內容大意：</p> <p>第一階段：由本土語輔導團主講(城中國小游惠茹校長)</p> <ol style="list-style-type: none"> 介紹兩本本土語補充教材： <ol style="list-style-type: none"> 希望。裡面收錄許多篇台語演講稿，可以幫助老師了解如何寫一篇稿子。 台灣俗諺的智慧。透過俗諺的介紹，可以了解先民的智慧。 「戲說母語」的比賽說明： <p>為鼓勵本土語言文學戲劇創作，輔導團將舉辦第一屆的「戲說母語」比賽活動，以「閩南語俗諺」為主題，以生活小品的圖文創作方式，將先人的生活智慧重新詮釋，體現台灣文化的哲理。</p> 輔導團的「教學演示」： <p>現場進行三年級的閩南語教學活動，主題是：十二生肖的唸法。</p> <p>第二階段：經驗傳承與分享(蔡淑芬老師)</p> <ol style="list-style-type: none"> 台灣俗諺的智慧。老師介紹台灣俗諺，並加以說明出處及用法。 台語文學創作。老師分享她個人的文學作品-菜籽仔阿媽。 <p>二、心得分享：</p> <p>此次的研習，讓我知道教師在選擇相關本土教育教材時，可以有多樣化的選擇，如俗諺的教學，可以與生活經驗相結合；也可以善用縣府所提供的補充教材，以提升學生學習本土語言的興趣及視野。輔導團楊金彩老師的示範教學，很生動、有趣，尤其是最後用填空的方式，指導學生完成一篇短文，是一個很棒的教學方式，誠如蔡淑芬老師所講的，再多的閩南語學習，最終就是要內化，並能將心中所想用文字表達出來。從蔡老師所分享的作品中，我深深體會到，她對閩南語文化的了解相當深入，對本土語的研究亦相當投入，她對閩南語創作及推動的熱忱，讓我佩服不已，亦是我學習的目標。</p>				
晨會宣導照片					
教學組		教務主任		校長	

備註：

- 1.研習結束後，須填寫本心得報告核章，並於晨會宣導後電子檔 E-mail 給教學組。
- 2.心得報告不得少於 200 個字。
- 3.研習報告須於研習次週繳交及完成心得分享。